

# 名义上防备朝鲜 实际上针对中国? 日本欲在宫古岛 部署“爱国者-3”

继部署反舰导弹和防空导弹之后,日本又将在至关重要的宫古海峡部署美制“爱国者-3”反导系统。

日本内阁官房长官松野博一表示,此举旨在应对朝鲜导弹及卫星发射活动。但专家认为,这不过是日本意欲在所谓“西南有事”时封锁海峡的借口。



▶ 部署于石垣岛的“爱国者”反导系统 图 GJ

座西南岛屿部署12式反舰导弹和03式中程防空导弹,意味着这些岛屿已经形成较为完整的防御体系。

日媒认为,自卫队部署在这些岛屿上的防空和反舰导弹是针对中国,意图封锁中国海空军进出太平洋的重要通道,并在“台海有事”时把这些岛屿作为“及时介入”的桥头堡。

“近年来,日本在东亚海权博弈中日益处于下风,并且随着解放军航母不断入列,日本的劣势更加明显。”上海政法学院东北亚研究中心副主任杨震表示,“解放军航母编队进入太平洋,宫古海峡是必经之地。日本在宫古岛部署‘爱国者’,不仅可以提高防空和反导能力,还能利用‘爱国者’的相控阵雷达提高空中态势感知能力,增加对中国海空军飞行器的监测能力,以此增加中国海军走向远洋的成本和阻力。”

## 日民众呼唤和平

日本的算盘打得精,却刻意忽视了当地民众对和平的呼唤。

冲绳县议员代表团向日本防卫省、内阁府、外务省递交县议会通过的和平外交意见决议书,质疑政府去年底通过的新版“安保三文件”,要求政府恪守日中四个政治文件中确立的各项原则,推动日中友好,用对话和外交方式积极构建和平。

多个日本市民团体宣布将在21日举行大规模和平集会,反对自卫队在冲绳部署导弹部队,反对政府把冲绳变成“战斗堡垒”,呼吁“不要让冲绳成为战场”。 本报记者 杨一帆

## 介入台海“桥头堡”

虽然日本不断炒作朝鲜卫星发射活动,但分析人士指出,日本“醉翁之意不在酒”。

一方面,“爱国者”部署的岛屿位置极富战略意义。与那国岛和石垣岛与中国台湾岛的距离分别只有110公里和250公里,宫古岛扼扼的宫古海峡则是连接东海与太平洋最重要的国际水道之一。另一方面,日本在部署“爱国者”前,已经在包括上述三岛在内的多



▲ 冲绳民众举行和平集会

## 炒作朝卫星发射

日本此次部署的“爱国者-3”反导系统将位于冲绳县宫古岛市的航空自卫队宫古岛分屯基地,此前日本已在与那国岛和石垣岛部署“爱国者-3”反导系统。

“爱国者-3”是美国雷神公司研发的末段反导拦截系统,日本称此举旨在针对朝鲜卫星发射活动。朝中社4月19日报道,朝鲜最高领导人金正恩视察朝鲜国家宇宙开发局时要求按计划如期发射第一颗军事侦察卫星,以增强应对美国和韩国军事威胁的能力。尽管朝鲜并未公布卫星发射时

间,但韩媒认为,朝鲜最高领导人的言论表明卫星已经完成研制,发射很可能在近期进行。

日本防卫大臣滨田靖一4月22日向日本自卫队下达“准备指令”,要求自卫队在朝鲜卫星或火箭残骸落入日本时做好击落准备。日媒报道,“准备指令”是“击落指令”前的一道环节,自卫队预计将出动陆基“爱国者-3”反导系统和搭载海基“标准-3”反导系统的宙斯盾驱逐舰执行相关任务。

## 债务上限谈判未能打破僵局

# 拜登:不排除取消G7峰会行程

美国总统拜登9日与国会两党领袖就联邦政府债务上限问题举行会谈,但未能打破僵局。拜登表示,债务上限问题是他当前唯一重要的议程,为此不排除取消19日至21日赴日本出席七国集团(G7)峰会行程。

## “唯一重要事项”

拜登9日邀约国会参众两院两党领袖到白宫会商债务上限问题,谈了大约1小时,没有取得进展,决定12日再次磋商。

拜登在会谈后表示,债务上限显然是他现阶段议程中“唯一重要的事项”,比前往日本出席G7峰会更重要。“如果我们到最后一刻依然没有解决这个问题,而到期日正好在出访期间,我不会去。”

在拜登看来,9日会谈“富有成效”,似乎显露两党将达成一定程度的妥协。他重申,不排除援引宪法第十四修正案,以债务上限违宪为由绕开国会的可能性。

美国2011年债务上限危机时,有人援引宪法第十四修正案第四款,主张债务上限只要干扰联邦政府履行偿债,便因违宪而无效,且总统有权单方面提高或忽略债务上限。不过,这一说法存在法律争议。

## “没有看到进展”

国会众议院议长、共和党人麦卡锡在9日会谈后强调,没有看到任何进展。他抱怨拜登不肯谈判,拖到所剩时间不多,“这不是治国的方式”。“不幸的是,总统等了97天却不召集会商。我每天都问‘我们可以见面吗’,他给出否定答案。我多次问他‘是否有



■ 拜登与国会两党领袖进行债务上限谈判 图 GJ

一些地方我们可以减少开支’,他没有给我任何答复。因此,我希望我们能找到共识。”

共和党坚持认为,提高债务上限的前提是联邦政府削减开支。民主党则主张不应为提高债务上限附加条件,因为债务上限反映的是联邦政府先前的开支情况,预算已获国会通过,无需辩论。知情人士透露,白宫考虑先推动国会两党就提高债务上限至9月达成一致,以便为双方就联邦政府开支进行更全面谈判争取数月时间。

## 只剩七天谈判

美国商会高级政策官员布拉德利肯定联邦政府与国会两党就提高债务上限谈判,但他强调时间非常紧迫,每过一天导致债务违

约的风险都在增加。按照美国财部长耶伦的警告,以当前联邦政府举债速度,最早可在6月1日触及现行法定债务上限。

以往围绕提高债务上限的谈判常在到期前数小时匆忙达成一致,而此次除去拜登出国访问和国会参众两院休会时间,三方在6月1日前可用于商谈的时间仅有7天。9日会谈未能安抚投资者紧张情绪,相反,由于投资者抛售可能在触及债务上限前后到期的债券,美国短期国库券价格当天下跌。

据美国商会统计,自1993年以来,美国已暂时提高债务上限6次。由于美国政治极化严重,当前面临的风险比以往更大。白宫经济顾问委员会预估,如果债务上限谈判拖到最后期限,美国经济可能萎缩0.3%。 包雪琳

## 伊拉克从英收回百年前出借文物

新华社巴格达5月9日电 伊拉克总统拉希德9日宣布,成功收回该国100年前借给英国的约6000件文物。

拉希德当天在巴格达国际机场举行的新闻发布会上说,这些文物在1923年借给英国用于“科学研究”,如今顺利收回,“这是伊拉克历史上第二大文物收回行动”。

他说,收回文物体现了伊拉克人保护文化遗产的热情,“我们将继续追回被掠夺、被盗窃和被走私到国外的文物”。

拉希德日前参加英国国王查尔斯三世加冕仪式,在此期间促成文物最终回归。

2003年美国入侵伊拉克后,大批文物被劫掠或毁坏。2021年伊拉克成功从美国收回约1.7万件被掠夺的文物,是伊拉克收回流失文物最多的一次。

## 日本自动售货机可吸收二氧化碳

新华社上午电 日本一家饮料制造商推出一种能吸收周围空气中二氧化碳的自动售货机,以助力减少碳足迹。

日本广播协会9日报道,这种新型自动售货机由朝日饮料公司研发,使用一种含钙材料,可从周边半径1米范围捕捉收集空气中的二氧化碳,工作人员可在为机器补货时顺便更换二氧化碳吸收材料。

公司总裁米女太一表示,定于6月开始试用这种自动售货机,如果进展顺利,将于明年在全国推广。

一台机器一年可吸收的二氧化碳量至多相当于20棵杉树的吸收水平,该公司还在研究如何利用捕获的二氧化碳制造混凝土或肥料。